



热血铸警魂 担当写忠诚

——记大安市政府副市长、公安局局长韩雷

□本报记者 姜宁

“既然选择了当一名人民警察，就要对得起头顶的国徽。”现任大安市政府副市长、公安局长的韩雷，曾扎根基层多年，在打击犯罪、服务群众、队伍建设工作中，敢于担当，甘于奉献，用自己的初心使命，守护百姓平安。从事公安工作以来，他曾先后荣立个人三等功4次、被授予白城市模范政法干警荣誉称号2次。今年，他又被评为白城市优秀共产党员。

平安城市的“守护者”

韩雷牢记维护社会安全稳定根本职责，坚持对各类违法犯罪严打严控不放松。近年来，在他的指挥下，大安市公安局共破获抢劫案件10起、盗窃案件405起；破获跨省系列盗窃案件35件，打掉犯罪团伙51个，抓获团伙成员279人；抓获各类网上逃犯470名，抓获分别潜逃29年、28年、21年、20年、13年的命案逃犯5人；打掉套路贷团伙3个，破案72起；破获新型网络诈骗案件18起，破获外省案件2起，抓获犯罪嫌疑人51人，止付、冻结账户260余个，挽回经济损失90余万元；命案现案多年破案率100%，破获命案积案5起；破获新型网络诈骗刑事案件16起，抓获嫌疑人27人。破获白城市最大一起涉案资金过亿、省公安厅督办“星游城”跨境赌博案，抓获犯罪团伙成员近

百人。经省级民调机构调查统计，2020年，社会各界群众对大安市公安局工作满意度在白城市7个县(市、区)排名第一。

开拓创新的“探路者”

“新时代公安工作缺乏大胆创新和实践就会失去发展的源动力。”这是韩雷常说的一句话。2020年，借助白城公安“交巡合一”改革大势，他大胆尝试，放权赋能，率先落实农村派出所交通工作机制。一年来，大安18个乡镇派出所积极强化辖区交通安全管理，实施交通强制处罚425起，简易程序2671起，累计查处酒驾171起、醉驾153起，货车载人362起。此外，在17个农村派出所和1个市区中队设立的18个便民窗口，共为群众办理服务业务1.3万余件，累计为办事群众节省费用近百万元，得到广大人民群众的一致好评。

他非常注重基层基础建设，通过组建一支240名辅警的“一村一警”队伍，保质保量地完成了农村交通安全管理“两站两员”建设，积极争取政府支持，协调有关部门强化上述队伍待遇保障，激发村辅警、交通安全劝导员工作积极性。同时，通过与人保财险对接采取“六微”工作措施，开展“四无”车辆整治工作，“警保联动”参保编码“四无”车辆2万

余台，劝导、阻止交通违法行为1.9万余起，源头消除安全隐患，压稳、压实了农村安全大阵地平安基石。

韩雷十分重视公安现代化科技信息建设工作，他围绕农村民用视频监控探头资源，通过多次实地调研，结合已有和新建的公安视频监控资源，总结提炼出“四类统计”“四个整合”“四个必建”和“1+2+N”管理模式，将公共、民用近1.8万个视频监控探头资源整合共享，建成农村视频围墙工程，服务公共安全管理。

通过全市范围内应用实践，助力破案100余起，查找走失人口30余人，帮助群众找回走失牲畜110余头(只)，取得了极佳的社会效果。此项工作受到省委政法委、省公安厅和白城市委政法委的高度重视，省委政法委将其写入“平安吉林”创建“三大攻坚战”重要内容，省公安厅将此项工作创新模式在全省进行推广。

攻坚克难的“排头兵”

2020年春节期间，面对突如其来的新冠肺炎疫情，韩雷临危受命，迅速带领600余名民警、辅警奔赴疫情防控一线，第一时间打响新冠肺炎疫情防控阻击战。他坚决落实党中央和各

级党委政府的决策部署，积极主动发挥公安机关的尖刀作用，发扬探索创新精神，建立一个大数据核查专班，服务和支撑大安疫情防控工作。创新打造排查核查、检查管控“双引擎”，采取六条专线发力、“1+1+5”立体包保模式和“一围两堵四聚焦”七项管理措施。通过100多个日夜鏖战，出色地完成了1.8万余名居家隔离人员、4000余人次集中隔离人员管控、3万余名外来人员信息排查核查工作任务，筑牢了全市疫情防控的坚实堡垒，成功实现了“零输入、零感染”目标。大安市公安局1个集体、26名民警分别被省、市授予疫情防控工作先进集体、先进个人。他本人也被白城市委、市政府授予疫情防控工作先进个人荣誉称号。

扫黑除恶专项斗争开展后，韩雷主动向黑恶势力亮剑出击。通过完善机制措施，开展深挖彻查，先后打掉多个涉黑涉恶犯罪团伙。其中，韩雷通过受理辖区内民营油田企业戈壁能源公司被盗窃原油报案线索，经过跟踪侦查，深度经营，循线深挖上报，统一指挥收网，一举打掉余某某、刘氏兄弟特大盗窃团伙，100余名团伙成员悉数落入法网。该案已被公安部列为黑社会性质组织犯罪专案督办。2020年11月，本着除恶务尽的原则，在他的具体指挥下，又成功打掉了1个危害多个乡镇的涉黑涉恶犯罪团伙，并依法对以林某为首的团伙成员23人采取刑事强制措施，其中15人被检察院批准逮捕。

他是“守护者”“探路者”“排头兵”，每一次冲锋在前、深入一线，是对党和国家的忠诚；每一个日夜的坚守，是他对自己理想的坚守；每一份辛勤付出，是他对“人民警察”4个字最好的诠释。

奋斗百年路 启航新征程

“两优一先”风采

男子以办理驾驶证为由 诈骗7000元

□谷智斌

近日，镇赉县公安局城南派出所成功破获一起以办理机动车驾驶证为由，实施诈骗的刑事案件，并将犯罪嫌疑人赵某抓获。

2020年11月6日，城南派出所接到辖区群众王某报案，称自己被人以办理机动车驾驶证为由骗取了7000元钱。经了解，2017年11月，王某在白城市强制隔离戒毒所强制戒毒期间认识了赵某，二人离开戒毒所后互加了微信好友。2019年12月，王某想考取驾驶证，但因为自己已被强制戒毒未满3年，不符合报考条件，就想到了赵某曾经和自己说过有“门路”办理驾驶证，便微信联系了赵某。赵某在微信中一口答应了王某办理驾驶证的请求，称可以不用考试，直接花钱“办理”驾驶证。王某通过微信把自己的个人信息发给了赵某，并通过微信转账7000元钱给赵某。转眼一年过去了，王某

“办理”的驾驶证杳无音信，便再一次用微信联系赵某，发现自己被赵某拉黑了，这才意识到自己被骗了，便来到公安机关报警。

接到报案后，城南派出所迅速展开侦查，收集相关证据，确定了赵某的准确身份，但因赵某无固定住所，一直未找到赵某的准确住址。前不久，城南派出所获悉一条线索，赵某出现在长春市某小区。城南派出所立即组织民警赶赴长春市某小区，经过周密的部署，民警蹲守一天一夜后将犯罪嫌疑人赵某抓获。

经审讯，赵某交代了犯罪事实，称自己没有能力办理驾驶证，因经济紧张，萌生了诈骗王某的想法，谎称自己有“门路”可以办理驾驶证，骗取了王某7000元钱，所骗钱款全部用于个人挥霍。

目前，赵某因涉嫌诈骗罪，被镇赉警方依法采取刑事强制措施。



近年来，镇赉县嘎什根乡创业村不断加大基础设施建设，在做好村内土路硬化、土围墙改建、绿化美化的基础上，今年由相关部门投入40万元，对党群服务中心办公室进行改建，使党群服务环境得到了巨大改变。图为宽敞明亮的党群服务办公环境。 田宏 本报记者李晓明摄



孙石磊组织学生开展“培根铸魂 魅力吉林”向海湿地研学行综合实践活动。

是金子，在哪里都会发光

——记通榆县向海学校特岗教师孙石磊

□余凤华

领导让他接任五年一班语文课并兼班主任，那时他26岁，血气方刚，饱含激情，怀揣为人师表的豪气。在任教一段时间后，他发现，面对一个个鲜活的生命，一张张天真的笑脸，真正地感受到，光有一腔热情是不够的，必须要有大量的知识储备和无私的奉献精神。

他大学学习的是美术专业，任教五年级的语文课，真是让他有些抓狂。他边学边教，不知经历了多少个日夜的奋力追赶，多少次磨课、研课，才有了充足的底气站在讲台上。最终这一届学生毕业成绩优秀，父老乡亲都说老孙家的孩子真不错，是个好老师。“我是向海的孩子，我有责任更有义务教好咱向海更多的孩子。”

有一天，他们班有个小女孩儿和同学之间发生了一点矛盾，一气之下跑出了学校，向东边的小水沟方向跑去。孙石磊骑上摩托车加大油门直奔水沟方向追去，小女孩儿正站在水坝上，脚下是滚滚的河水，他的心都提到了嗓子眼儿。小女孩儿看见他过来，神情激动地高喊到：“老师，你别过来，再过来我就跳下去。”“我当时脑袋‘嗡’地一声，都要炸开了，当时也不知哪来的勇气，连忙说：‘孩子，如果你跳下去，老师也跳下去，虽然我不会游泳，但老师必须救你，因为我是你的老师，我没有选择！’”小女孩儿被他的喊声一下子惊醒了，回头望着他，一下子扑到他的怀里，泪水奔涌而出……

孙石磊的不懈努力和敬业奉献精神，得到领导和同事们的认可。2013年，他担任学校少先队辅导员，主抓学校的纪律、卫生等工作。学校的

厕所是卫生工作的一个大难题，他决定改变学校的卫生环境，就要从清理厕所开始。他想，作为学校中层领导干部，一定要起到表率作用。于是，他蹲在厕所里，一个便池一个便池地刷，便池里刺鼻的味道呛得他直想呕吐，但他咬牙坚持着，足足干了一整天，终于把所有便池刷得干干净净。老师和同学们深受触动，从此，学校的卫生环境发生了改变。

乡村老师是多能的，可以胜任多种角色。作为农村学校的男教师，不仅能上得了课堂，而且还要多专多能。农村学校的活儿比较多、比较杂，也没有专业的技术人员，再加上人手不够用，所以孙石磊经常充当各种角色。他从不计较，把学校当成自己的家，不管什么脏活累活都抢着干。学校的下水道堵了，他爬进地沟去维修；学校楼顶的彩钢瓦被大风掀开了，他爬到楼顶重新铺好；学校房后的试验田，从春种到秋收，不知洒下了他多少汗水；学校安保工作、后勤工作、少年宫工作、网络培训等工作，实践基地讲解员培训等工作，他样样理顺，安排妥当，按时完成，得到了校领导和老师们的一致好评，也受到了上级主管部门的表扬。

2019年是脱贫攻坚年，孙石磊所在的学校共包保5个行政村，他担任向海乡利民村扶贫小组组长兼联络员，主要负责接发通知、统计数据、协调包保干部下乡等工作。在工作中，也遇到了诸多的难题，但他都一一克服了。在这里，孙石磊尤其要感谢父亲。孙石磊的父亲是向海乡红旗村第一书记，他一句质朴的话，让孙石磊永远记

记：“没啥难的，都是咱的父老乡亲，咱包保干部就是为老百姓服务的。”这句话，一直支撑着孙石磊攻坚克难，奋力作为。

有一件事让孙石磊至今难忘。去年的8月3日，烈日炎炎，他带领10余名包保教师，在利民村开展“六清”工作，他们来到一农户家，这家的院子特别大，刚刚享受到国家扶贫好政策，盖了一幢新房。然而，老房子拆除后遗留下的杂物、土堆，让整个院子看起来像个垃圾场，户主大娘颤巍巍地站在门口告诉他们，她身体不好肯定收拾不了，活太多了。孙石磊笑着对大娘说，放心吧，有我们呢。他借来了四轮车，又去村里协调铲车，指挥同志们各自分工，大家热火朝天地干了起来。大娘看着他们汗流浹背，一次又一次劝说他不要干了，等他的儿子回来慢慢收拾，天气这么热别晒中暑了。大娘迈着蹒跚的步子为他们点柴烧水，又捧来西瓜让他们解渴。老人的举动，感动了在场的所有包保干部，他们忘记疲惫，干得更起劲了，把大娘家的院子收拾得干干净净。

既然要扎根，就要耐得住寂寞。10年里，他们学校的老师走了又来，来了又走，孙石磊和同样身为特岗教师的妻子送走了一批又一批同事，但他们夫妻依然坚守在这里。同学微信群里不断传来有人改行、有人回城，还有人升职的喜悦，他为同学高兴，一起跟着祝贺。如今，他的一双儿女也到了该入学的年龄，亲戚朋友曾几次张罗为他调转工作，但是他都婉言谢绝了。他说：“是金子，在哪里都会发光。”



2011年7月，孙石磊以优异成绩考上通榆县特岗教师，在选岗时，他毅然决然地选择了地理位置比较偏远的向海——他的家乡任教，为建设家乡贡献力量，这是他孩提时就曾有的梦想。入职10年来，他用青春和汗水为深爱的教育事业拼搏。 “当老师难，当个好老师更难。”这是孙石磊10年教学生涯最深的感受。刚参加工作不久，校